

I. Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Вознесеніе Господне.

„Изыдетъ Господь... и станутъ нозѣ Его въ день онъ на горѣ Елеонстѣй, яже есть прямо Іерусалиму на востокъ“ (Зах. 14, 3, 4).

„Предъ вознесеніемъ Своимъ на небо Іисусъ Христосъ собралъ учениковъ Своихъ въ Іерусалимѣ, гдѣ въ послѣдній разъ далъ имъ нужныя наставленія. Онъ говорилъ имъ: Я пошлю на васъ обѣщаннаго отъ Отца Моего, о чемъ вы слышали отъ Меня. По сошествіи на васъ Святаго Духа вы получите силу; и будете свидѣтелями обо Мнѣ въ Іерусалимѣ и во всей Іудеѣ и въ Самаріи и даже до предѣловъ земли. Потомъ Господь вывелъ ихъ изъ Іерусалима на гору Елеонскую, и, поднявши руки Свои, благословилъ ихъ. И когда благословлялъ ихъ, сталъ отдѣляться отъ нихъ, и въ ихъ глазахъ подниматься отъ земли; наконецъ облако взяло Его изъ вида ихъ. Ученики все еще смотрѣли въ слѣдъ вознесшагося Господа, какъ предстали предъ ними два мужа въ бѣлой одеждѣ, и сказали: Галилеяне! что вы стоите и смотрите на небо? Іисусъ, Который вознесся отъ васъ на небо, придетъ такимъ же образомъ, какъ вы видѣли Его восходящимъ на небо. Тогда они поклонились Ему, какъ Богу, и возвратились въ Іерусалимъ съ великою радостію. Послѣ того они постоянно пребывали въ храмѣ, прославляя и благословляя Бога“ (Лук. 24, 49—53; Дѣян. 1, 4—12).

Святая Церковь раскрываетъ предъ духовнымъ взоромъ христіанина слѣдующую картину вознесенія Господня на небо. Указывая на слова псалма (Псал. 23, 6—8), она говоритъ: „Ангельскія силы зываютъ къ высшимъ: возьмите врата для Христа, Царя нашего, Котораго мы воспѣваемъ съ Отцемъ и Духомъ“¹⁾ Боговдохновенный Давидъ, воспѣвая, зываетъ: „Господь восшелъ на небеса при восклицаніяхъ и трубномъ звукѣ, и достигъ до начальнаго Свѣта Отца“²⁾ (Псал. 46, 6). По изображенію Церкви, возносящагося Господа встрѣтилъ безчисленный сонмъ святыхъ ангеловъ съ радостными восклицаніями и трубнымъ звукомъ. „Естество человѣческое,

ниспадшее въ тлѣніе, Христосъ вознесъ восшествіемъ своимъ, и насъ прославилъ съ Собою“³⁾ (Римл. 8, 17). „Взявъ на рамена заблудшее естество, и вознесшись, Спаситель принесъ его къ Богу и Отцу“⁴⁾ (Лук. 15, 5). Апостолы Христовы, утѣшенные милостивымъ благословіемъ Господа и обѣтованіемъ ниспослать имъ Святаго Духа, съ радостію возвратились съ горы Елеонской въ Іерусалимъ, и постоянно пребывали въ храмѣ на молитвѣ. И мы всѣ радостно торжествуемъ, когда празднуемъ вознесеніе Господа. Церковь въ своихъ пѣснопѣніяхъ призываетъ насъ къ торжеству и радости. „Въ радости воспещемъ всѣ руками вознесенію Христову и воскликнемъ: восшелъ Господь при звукѣ трубномъ и возсѣлъ одесную Отца, какъ сопрестольный во вѣки“⁵⁾. Господь, возносясь отъ апостоловъ на небо, видимо благословлялъ ихъ. Во времена апостоловъ и въ послѣдующія времена, согласно обѣтованію Господа, именемъ Іисуса Христа совершались чудеса (Мар. 16—17; Дѣян. 3, 1—8). И въ настоящее время, чрезъ видимое благословіе архіереевъ и священниковъ, ниспосылается невидимо благословіе Божіе. Находясь на небѣ Господь Іисусъ Христосъ управляетъ всѣмъ вмѣстѣ съ Богомъ Отцемъ и Святымъ Духомъ. „Онъ,—какъ говоритъ апостоль,— есть восшедшій превыше всѣхъ небесъ, дабы исполнить все“ (Ефес. 4, 10). Господь предъ Своими страданіями говорилъ Своимъ ученикамъ: „Если любите Меня, соблюдайте Мои заповѣди. И Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудетъ съ вами во вѣкъ“ (Іоан. 14, 15, 16). И мы всегда должны помнить, что Богъ Утѣшитель Духъ Святой съ нами пребываетъ только тогда, когда мы любимъ Господа нашего Іисуса Христа, исполняемъ Его заповѣди. Господь, вознесшійся съ плотію на небо, устремляетъ умъ нашъ, или все наше существо къ Себѣ на небо. Апостоль Павелъ писалъ: „если вы воскресли (отъ грѣховной смерти) со Христомъ, то ищите горняго, гдѣ Христосъ сидитъ одесную Бога. О горнемъ помышляйте, а не о земномъ“ (Кол. 3, 1, 2). То есть, если мы желаемъ быть со Христомъ, то будемъ стремиться къ Нему мыслями, желаніями и дѣлами, всѣ свои житейскія дѣла направлять такъ, чтобы они не служили препятствіемъ въ стремленіи къ Господу; а для этого должны помнить, что мы

¹⁾ Изъ канона на Вознесеніе.

²⁾ Тоже.

³⁾ Тоже.

⁴⁾ Тоже.

⁵⁾ Тоже.

не вѣчные жители земли, сей юдоли плача, страданій и разныхъ бѣдствій; мы здѣсь временно, а вѣчная жизнь наша на небѣ. Апостолъ говоритъ: „наше жительство на небесахъ, откуда мы ожидаемъ и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа“ (Фил. 3, 20). Памятуя о славномъ вознесеніи Господа нашего Иисуса Христа, будемъ повторять умиленные слова Церкви: „Нѣдръ отеческихъ не разлучся, сладчайшій Иисусе, и съ земными яко человекъ поживъ, днесъ отъ горы Елеонскія вознесся еси во славу, и падшее естество наше милостивно вознесъ, Отцу спосадилъ еси, Тѣмже небесній безплотныхъ чинове чудеси удивляющеса, ужасохуся ужасомъ и трепетомъ содержиши, Твое человекѣлюбіе величаю. Съ ними же и мы земнии еже къ намъ Твое снисхожденіе, и еже отъ насъ вознесеніе словословяще молимся, глаголюще: ученики, и рождшую Тя Богородицу, радости безчисленныя исполненный бо Твое вознесеніе, и насъ сподоби избранныхъ Твоихъ радости молитвами ихъ, великія ради Твоея милости“. Аминь.

Пастырская бесѣда о чудесахъ *).

Сегодня, бр., по случаю чудеснаго событія Благовѣщенія Божіей Матери, побесѣдуемъ о чудесахъ. Есть ли нынѣ чудеса? Почему мы не видимъ ихъ, говорятъ въ настоящее время многіе. Мы нисколько не погрѣшимъ, если отвѣтимъ на эти и подобныя имъ вопросы словами Господа І. Христа апостоламъ, вопрошавшимъ Его однажды, почему они не могли изгнать злого духа изъ бѣсноватаго отрока. *Почему мы не могли изгнать его?* Спрашивали апостолы Господа. *По невѣрью вашему,* отвѣчалъ имъ Господь, — *ибо истинно говорю вамъ: если вы будете имѣть вѣру съ горчичное зерно и скажете горѣ сей: перейди отсюда туда, и она перейдетъ; и ничего не будетъ невозможнаго для васъ* (Мѣ. 17, 19—20). Нѣтъ чудесъ для насъ, значитъ, только потому, что нѣтъ въ насъ твердой вѣры, достойной чудесъ, — нѣтъ твердой вѣры, безъ которой чудеса были невозможны даже для свв. апостоловъ. А что чудеса возможны для вѣрующихъ и что они бывають и въ настоящее время, въ этомъ мы убѣждаемся хотя бы изъ того, что множество чудесъ было совершено въ недавнее время, напр., при открытіи мощей св. Θεодосія Черниговскаго, при открытіи мощей Серафима Саровскаго и по молитвамъ о. Іоанна Кронштадтскаго. Но допустимъ, что чудеса теперь рѣдки. Для чего же намъ желательно ихъ видѣть какъ можно чаще и какъ можно болѣе? Ужь не для того ли, чтобы намъ укрѣпиться въ вѣрѣ въ Бога? Напрасное желаніе. Кто внутренно не расположенъ къ вѣрѣ въ Бога и не желаетъ вѣровать, того не убѣдишь никакими чудесами.

Развѣ вселенная, въ которой мы живемъ, не полна чудесъ? Взгляните въ безлунную и безоблачную ночь на небо.

Откуда эти мириады звѣздъ, кто ихъ создалъ, кто ихъ подерживаетъ и кто управляетъ ихъ ежедневными правильными движеніями? Кто поставилъ на небѣ это солнце, которое тысячелѣтія и свѣтитъ и грѣетъ, и до сего времени не лишилось этой своей силы? Кто повелѣваетъ дню смѣняться ночью? Отчего никогда не произойдетъ такой ошибки въ природѣ, чтобы случились два или три дня подрядъ безъ ночей? Отчего за весной всегда слѣдуютъ въ одномъ и томъ же неизмѣнномъ порядкѣ: лѣто, осень, зима, и не бываетъ двѣ или три зимы, двѣ или три весны подрядъ? Кто создалъ эту дивную машину — міръ, кто имъ управляетъ? И, отчего, взирая на чудное устройство видимаго міра, не всѣ дѣлають отсюда заключеніе о бытіи премудраго Творца этого міра — Бога?

Изъ св. исторіи извѣстно намъ, что десять чудесъ — страшныхъ казней египетскихъ, совершенныхъ св. пр. Моисеемъ предъ лицомъ фараона, египетскаго царя, нисколько не расположили послѣдняго къ вѣрѣ въ Бога, а, наоборотъ, еще болѣе ожесточили его противъ Бога, а слѣдовательно еще болѣе усугубили и его грѣховность предъ Богомъ. Чудесный переходъ евреевъ чрезъ Черное море, заповѣди, данныя имъ Самимъ Богомъ на горѣ Синаѣ, вода, истекшая изъ камня, манна, падавшая съ неба ежедневно, кромѣ субботы, и питавшая евреевъ въ пустынѣ за неимѣніемъ хлѣба — привязали ли всѣ эти и многія другія чудеса евреевъ къ Богу? Нѣтъ. При всѣхъ великихъ чудесахъ, совершавшихся на глазахъ евреевъ, они роптали на Моисея и на Бога и постоянно были склонны къ идолопоклонству.

Господь Иисусъ Христосъ воскрешалъ мертвыхъ, исцѣлялъ больныхъ, слѣпымъ давалъ зрѣніе, глухимъ слухъ, прокаженныхъ очищалъ, ходилъ по водамъ, укрощалъ бурю, — словомъ, творилъ безчисленныя чудеса, — и что же? Всѣ ли іудеи, видѣвши эти чудеса, увѣровали въ Него? Нѣтъ. А иначе они не распяли бы Его какъ величайшаго злодѣя вмѣстѣ съ разбойниками.

Такимъ образомъ чудеса не всегда приводятъ людей къ вѣрѣ въ Бога и не всегда содѣйствуютъ укрѣпленію въ нихъ этой вѣры. А, наоборотъ, во многихъ случаяхъ еще болѣе озлобляютъ людей противъ Бога, еще болѣе удаляютъ отъ Него, а чрезъ это еще болѣе усиливають и грѣховность тѣхъ, на глазахъ коихъ они совершаются.

Кого же чудеса удаляютъ отъ Бога и кого, наоборотъ, приближаютъ къ Нему? Удаляютъ отъ Бога они тѣхъ людей, которые не вѣрятъ въ Него и не желаютъ и слышать о Немъ, — приближаютъ же, наоборотъ, къ Богу вѣрующихъ, т. е. тѣхъ, которые признають все, что открыто намъ о Богѣ въ св. писаніи и въ писаніяхъ свв. отцевъ и учителей церкви.

Такъ какъ всѣ вы, бр., принадлежите къ числу вѣрующихъ въ Бога, то, мнѣ думается, что вамъ будетъ интересно и вмѣстѣ съ тѣмъ полезно выслушать о нѣсколькихъ случаяхъ чудесъ, происшедшихъ въ нашей мѣстности и по близости къ намъ. Я буду по возможности кратокъ. Начну съ своей семьи. Покойный отецъ мой, священникъ с. Канадей, Кузнецкаго у., однажды былъ опасно боленъ горячкой, — всѣ уже ждали его смерти. Прихожане толпами ходили проститься съ любимымъ священникомъ, мать обливалась слезами, и въ душѣ дала обѣщаніе, въ случаѣ выздоровленія отца, сѣздить на поклоненіе свв. мощамъ святителей Тихона Задонскаго и Митрофана Воронежскаго. И

*) Была сказана 25 марта 1910 года.